

Секция «Политическая глобалистика и проблемы социального и политического неравенства»

## Роль Организации Объединенных Наций в содействии установлению нового мирового гуманитарного порядка

Научный руководитель – Демчук Артур Леонович

*Волошина Анна Михайловна*

*Студент (бакалавр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет политологии, Кафедра сравнительной политологии, Москва, Россия

*E-mail: ani\_voloshina@mail.ru*

Организация Объединенных Наций, будучи универсальной международной организацией, преследует цели поддержания международного мира и безопасности, с этой целью принимая коллективные меры для устранения угрозы миру, а также осуществления межгосударственного сотрудничества в «разрешении международных проблем экономического, социального, культурного и гуманитарного характера и в поощрении и развитии уважения к правам человека и основным свободам для всех» [1].

Одним из направлений деятельности ООН является содействие установлению нового мирового гуманитарного порядка.

Новый мировой гуманитарный порядок можно определить как системную организацию, контроль, обращенный к человеческой личности, интересам и правам человека. Данное понятие часто употребляется в контексте международного гуманитарного права, но, исходя из резолюций ООН, посвященным проблеме установления нового мирового гуманитарного порядка, оно включает в себя также поиск путей решения проблемы нищеты, экономического отставания развивающихся стран.

Впервые вопрос о новом мировом гуманитарном порядке и содействии ему был поднят на 36-ой очередной сессии Генеральной Ассамблеи, резолюция «Новый международный гуманитарный порядок» была принята без голосования 14 декабря 1981 года [5]. Ей предшествовало предложение о содействии новому международному гуманитарному порядку, изложенное в пункте 138 повестки дня, документ A/36/245. По словам автора документа, на тот момент постоянного представителя Иордании, необходимость продвижения идеи нового мирового порядка связана с острой потребностью в комплексном подходе к проблемам гуманитарного характера. Установление нового мирового гуманитарного порядка следует начать с подписания универсальной декларации, которая отражает все фундаментальные гуманитарные принципы. Такая всеобщая декларация гуманитарных принципов должна подобно Всеобщей декларации прав человека стать фундаментом для дальнейшего создания систем, подчиненных гуманитарному праву.

Содействие ООН в установлении нового мирового гуманитарного порядка включает в себя необходимость создания условий, направленных на достижение благосостояния людей и полной реализации человеческого потенциала [8], а именно: сокращение существующего экономического неравенства как внутри стран, так и между ними, путем искоренения нищеты, расширения производительной занятости, достижения равенства между женщинами и мужчинами в социальной интеграции [6].

Опорой своей системы и основой коллективной безопасности ООН признает мир, безопасность, права человека и развитие. Таким образом, одной из основных целей Организации Объединенных Наций является содействие устойчивому развитию в его экономическом, социальном и экологических аспектах [9], что и является основой построения «нового гуманитарного порядка».

Пункт «Роль Организации Объединенных Наций в содействии установлению нового мирового гуманитарного порядка» был поставлен на повестку дня 71-ой очередной сессии Генеральной Ассамблеи (п.15) [10], но не был рассмотрен, в связи с чем остался в повестке дня текущей 72-ой сессии [4], что доказывает актуальность данной темы.

В чем же заключается роль Организации Объединенных Наций и её уникальность в решении проблем, связанных с установлением нового мирового гуманитарного порядка?

Во-первых, ООН носит универсальный характер. Он, в свою очередь, основывается на принципах, закрепленных в ст. 2 Устава. В частности, второй принцип статьи, указывающий на добросовестное выполнение государствами-членами Организации Объединенных Наций принятых на себя обязательств, говорит о широких возможностях ООН в сфере социального и экономического развития, что, как было указано выше, является целью гуманитарного порядка. Согласно Декларации Тысячелетия Организации Объединенных Наций, государства-члены ООН обязываются помимо индивидуальной ответственности нести также «коллективную ответственность за утверждение принципов человеческого достоинства, справедливости и равенства на глобальном уровне» [3].

Во-вторых, особая роль Организации Объединенных Наций заключается в том, что она является площадкой для переговоров между государствами и негосударственными объединениями, где они имеют возможность выявлять свои позиции по международным вопросам и «разрешать свои международные споры мирными средствами» [2].

Резолюции Генеральной Ассамблеи ООН носят рекомендательный характер, но имеют большой политический вес в силу своей универсальности. Таким образом, в вопросе установления нового мирового гуманитарного порядка она оставляет за собой право предлагать и рекомендовать странам-членам Организации план действий по достижению гуманитарного порядка и устойчивого развития. Так, одними из предложений в Резолюции 67/230 являются применение многоотраслевого подхода и внутриотраслевая работа над детерминантами здоровья, перевод систем здравоохранения на всеобщий охват, расширение прав и возможностей всех членов общества и т.д. Также Организация Объединенных Наций отмечает необходимость активизации международных усилий в достижении целей устойчивого развития.

Кроме того, основными направлениями деятельности ООН в данном вопросе являются: надзор за соблюдением принципов международного права в ситуациях вооруженного конфликта и чрезвычайных ситуациях, поддержание международного сотрудничества в гуманитарной области, способствование укреплению институциональных механизмов с целью более эффективного реагирования на современные гуманитарные проблемы [7].

Именно ООН, обращая внимание на современные гуманитарные проблемы, с которыми сталкиваются все государства, берет на себя ответственность за их устранение путем теоретической (разработка докладов, деклараций, резолюций) и практической (направление гуманитарной помощи, открытие рынков, расширение доступа экспортных товаров развивающихся стран на рынки развитых и т.д.) деятельности, направленной на установление нового гуманитарного порядка.

### Источники и литература

- 1) Устав ООН. Ст.1
- 2) Устав ООН. Ст.2
- 3) A/55/L.2
- 4) A/72/150 п. 16
- 5) A/RES/36/136
- 6) A/RES/55/48

- 7) A/RES/57/184
- 8) A/RES/62/213
- 9) A/RES/67/230
- 10) Пункты, включенные в предварительную повестку дня семьдесят первой очередной сессии Генеральной Ассамблеи: <http://www.un.org/ru/ga/71/presskit/agenda.shtml>